
Informatique - TP 3 Bou
le, fon
tions et graphiques 30 septembre - 4 o
tobre 2024CorrigéCode de partage ave
 Capytale : e3
0-1977484E
hau�ement : énigme (et bou
le)Camille é
rit un nombre à quatre 
hi�res qui 
ommen
e par un 2. En déplaçant le 2 à la �n dunombre, elle remarque que le nombre obtenu vaut 4

7
du nombre initial.Que vaut 
e nombre ?Comme nous l'avons vu, on peut tâtonner et a�ner la gamme de valeurs (voir que le nombre estentre 2 000 et 2 999, puis entre 2 100 et 2 199) voire résoudre le problème algébriquement.En s'aidant de Python, on peut tester tous les nombres 
ompris entre 2 000 et 2 999 et 
omparer leurvaleur multipliée par 4

7
ave
 le nombre 
omposé des 
hi�res réordonnés. On ne trouver alors qu'unesolution pour le nombre initial : 2 121for a in range(0,9):for b in range (0,9):for 
 in range (0,9):d=2000+a*100+b*10+
;f=a*1000+b*100+
*10+2;if 4/7*d==f :print(d,f)Fon
tions et représentation graphiqueOutils pour la représentation graphiqueOutre numpy qui nous servira presque tout le temps, nous importerons matplotlib.pyplot pourla représentation graphique.import matplotlib.pyplot as pltPar ailleurs nous utiliserons la 
ommande np.linspa
e qui permet de générer une liste devaleurs (d'abs
isses par exemple).Ensuite, nous représenterons un ensemble de points. Pour 
ela, on dé�nira dé�nira don
 deuxlistes de nombres de même taille (une liste d'abs
isses et une liste d'ordonnées) que l'on asso
ieraave
 la 
ommande plt.plot
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https://capytale2.ac-paris.fr/web/c/e3c0-1977484


Exer
i
e 11. (a) Dé�nir la fon
tion logarithme népérien.On utilise la syntaxe propre à la dé�nition de fon
tion :def f(x):return np.log(x)(b) Tester la 
ommande np.linspa
e(1,10,100) et interpréter les trois paramètres.np.linspa
e permet de 
réer une liste de valeurs espa
ées régulièrement (linéairement)en donnant les valeurs extrêmes et le nombre de valeurs que l'on souhaite (la 
ommandeles renvoie sous la forme d'un tableau). Par exemple np.linspa
e(1,2,11) donnera 11valeurs réparties régulièrement entre 1 et 2, i.e. :[1.0,1.1,1.2,1.3,1.4,1.5,1.6,1.7,1.8,1.9,2.0℄(
) A l'aide du programme suivant, tra
er la 
ourbe de la fon
tion logarithme népérien surl'intervalle [1; 10] (où f est la fon
tion dé�nie plus haut).x=np.linspa
e(1,10,100)y=f(x)plt.plot(x,y)plt.show()(d) Tra
er la 
ourbe de la fon
tion sur l'intervalle [0, 01; 4]Pour la représentation, on a re
ours à la libraire matplotlib.pyplot, et on représente despoints. Pour 
ela, on dé�nit une liste d'abs
isses (ave
 np.linspa
e) puis la liste desimages.Par défaut, Python représente une ligne brisée (il relie les points). Si on souhaite voir lespoints, on peut rajouter le paramètre '+'import numpy as npimport matplotlib.pyplot as pltdef f(x):return np.log(x)x=np.linspa
e(0.01,4,1000)y=f(x)plt.plot(x,y) # ou plt.plot(x,y,'+') pour voir les pointsplt.show()2. Tra
er la 
ourbe de la fon
tion exponentielle sur l'intervalle [−3, 3]Voi
i un programme simple, on utilise la fon
tion exp prédé�nie dans la bibliothèque numpy etPython. Il n'est don
 pas né
essaire de dé�nir une fon
tion i
i.x = np.linspa
e(-3,3,100)y=np.exp(x)plt.plot(x,y)plt.show()
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Exer
i
e 2 - représentation graphique et variationsEn représentant graphiquement la fon
tion x 7→

ln x

x
, faire une 
onje
ture sur ses variations.Retrouver 
e résultat par le 
al
ul.Comme la fon
tion est dé�nie sur ]0,+∞[, on peut e�e
tuer une représentation sur l'intervalle

[0, 1; 100] en prenant par exemple x=np.linspa
e(0.01,100,1000) 
omme liste d'abs
isses. Le pro-blème est que l'é
helle � é
rase � les variations dans le 
as présent et que le maximum n'est alors pasper
eptible. Don
 on � zoome � en représentant sur l'intervalle [0, 5; 10] et on observe que la fon
tionsemble 
roissante puis dé
roissante.En e�et le 
al
ul de la dérivée nous donne f ′(x) =
1

x
× x− ln(x)× 1

x2
=

1− ln(x)

x2
et le signe de f ′(x)est don
 
elui de 1− ln(x), 
'est-à-dire positif sur ]0, e] et négatif sinon.import numpy as npimport matplotlib.pyplot as plt# une première tentative ave
 x = np.linspa
e(0.01 ,100 ,1000) é
rase trop la
ourbe# don
 on "zoome" un peux = np.linspa
e(0.5,10,100)y=np.log(x)/xplt.plot(x,y)plt.show()

3


